



ЗНАМЕНИЕ

Пётр Иванович Ткаченко родился в 1950 году на Кубани, в станице Староникжестеблиевской. Окончил Владикавказское высшее общевойсковое командное училище и Литературный институт им. А.М. Горького по семинару критики. Служил в войсках. Работал в журнале «Пограничник», газете «Красная звезда», военно-художественной студии писателей, главным редактором редакции художественной литературы издательства «Граница». Полковник в отставке. Член Союза писателей России. Автор многих книг прозы и публицистики. Публиковался в журналах «Дальний Восток», «Подъём», «Дон», «Аргатак. Татарстан», в «Литературной газете». Лауреат премии журнала «Наши современники». Удостоен памятной медали «К 100-летию М.А. Шолохова». Живёт в Москве.

В сети появилось сообщение, точнее, видеозпись необычного явления природы, происшедшего 23 марта 2022 года, ровно месяц спустя после начала боевых действий в Донбассе и на Украине. Это явление было замечено в Балашихе (Подмосковье). По другим сообщениям — якобы в Липецкой области или в Сибири. Место его стало вдруг опасиваться. Каждый регион начал присваивать его себе. Видимо, потому, что оно могло произойти в любом уголке России. Уточняется и его дата — 24 марта.

Явление же такое. Предвечернее время. Тусклое солнце не ходит на уровне верхушек деревьев. От него вправо отходит светлая полоса (обруч), которая заканчивается новым солнцем, тем же тусклым. От этого второго солнца также отходит полоса и приводит к третьему солнцу. Тем обручем, на небе появилось четыре солнца, с кольцевыми этой светлой

полосой. Человек, сним вший это явление, поднимет телефон вверх. Там — радуга, довольно яркая, но как бы меньших размеров, как она обычно появляется после дождя. Но главное — он перевернут, дугой вниз, к земле.

Явление действительно необычное, поразительное сознание. Человек, снимавший его, прокомментировал это так: «Господь Бог даёт нам кой-то знак. Пусть у нас будет всё хорошо. Первый раз в жизни вижу такое». То есть он сразу понял, что перед ним нечто действительно необычное и сверхъестественное. (Поскольку запись явления существует в сети, каждый может её просмотреть: https://vk.com/wall-197356474_50569?w=wall-197356474_50569).

Комментарии к этой записи в сети окрасились настолько примитивными, сводящимися почему-то к беспричинной пошлости, что поразил своей человеческой глухотой не меньше, чем само это необычное небесное явление...

Приведены были и знаки, уточнившие, что этот природный феномен называется прегелий. Может быть, и так. Но только это явление не исчерпывало его природной и физической сущностью, иначе оно не удивляло бы как человек, его снявшего, так и всякого живого человека, способного к декантому восприятию происходящего вокруг,

не порождающего болезнью эгоизма. Но не будем о таких людях, для которых тайны и загадки в этом мире, кроме кроссвордов, не бывающие...

Перед нами явление, известное людям изначально, с незапамятных времён, во всяком случае, с тех пор, как начались вести летописи. Выразилось оно как-то необычным положением солнца, луны, звёзд и называлось *знамение*. Примечательно, что, судя по летописным записям о таких явлениях, наши лёгкие предки не сводили их только к природному значению, но соотносили со своими делами на земле. Действительно, знамение не исчерпывается только природной и физической сущностью. Ведь оно не является каждый день, только в какие-то строго определённые периоды; стновится уже не столько природным явлением, сколько выражением таинственной, во многой мере нам непонятной связи человека с природой, с миром вообще. То есть характеризует состояние душ и умов людей в какой-то определённый период времени, является одним из проявлений духовной сущности человека, которая во все времена остаётся неизменной, ибо «природ человек вечен» (В. Рознов).

Кто-то скажет, что видеть в этом явлении кой-то высший смысл, кроме природного, — это следствие непросвещённости,

отст лости, непрогрессивности, н хронизм, пережитк прошлого; ост вим их при т ких убеждениях, ибо в чём-либо переубежд ть подобных людей невозможно.

Летописи букв льно пестрят сообщениями о зн мениях: «В лето 6420 (911 год) явил сь н з п де больш я звезд в виде копья»; «В лето 6630 (1122 год). Было зн мение в солнце, 10 м рт, и в луне было зн мение, того же месяц, в 24 день»; «В лето 6621 (1113 год). Было зн мение в солнце в 1 ч с дня. Всем было видно: ост лось от солнц м ло, к к месяц вниз рог ми, м рт 19, луны в 29 день. Эти зн мения быв ют не к добру; быв ют зн мения в солнце, или в луне, или со звёзд ми не по всей земле, но если в к кой стр не будет зн мение, т его и видит, друг я не видит».

Словом, зн мение предст влялось н шим предк м неизменно чем-то т инственным и з г дочным, хотя по с мому происхождению, по этимологии слов — *знамение* — оно т ковым вроде бы не должно быть. Ведь оно происходит от слов «зн ть», «позн ние». Это зн к, символ, обр з. Примеч тельно, что в современных слов рях это слово сопровождается рем ркой «уст ревшее», что, безусловно, является следствием безбожных, теистических времён. Ведь зн мения, к к видим, продолж ются. К к же может быть уст ревшим слово, их обозн ч ющее?

Т кое положение может свидетельствов ть об одном: огр дить людей от р змышлений, от смыс л и зн чения зн мений — нет слов, зн чит, якобы и нет с мого явления...

От зн мения происходит слово «зн мя» — и к к руководящ я идея, и к к предмет: стяг, древко с полотнищем. Зн мя сообщ ло воин м зн ние о том, что происходит, по положению зн мени определял сь побед. Поэтому обычным выр жением было «зн мя гл голет», то есть говорит, сообщ ет людям об истинном положении вещей. «Стяги гл голют» — в «Слове о полку Игореве». «Зн меньше гл -голот, им же зн мен ют воеводы победу» (Григорий Богослов, IV век). Н конец, осенение себя крестом т к и н зыв ется до сих пор — крестное зн мение.

Нельзя не з метить того, что, судя по летописям и литер туре, зн мения появляются в периоды сложных общественных н строений, в периоды р стерянности и д же простр ции умов и душ или в к кие-то переломные периоды истории, связ нные с гр ндиозными событиями, обычно войной. В «Слове о полку Игореве» князя Новгород-Северского Игоря Святосл вич, вышедшего в поход н половцев, 1 м я 1185 год з ст ёт в походе солнечное з тмение: «Тогд Игорь воззре н светлое солнце и виде от него тьмою вся своя воя прикрыты». Это было ре льное солнечное з тмение, исчисленное учёными

и шего времени. Но уч стники поход увидели в нём зн мение и сокрытый т йный смысл. Бояре и дружин ск з ли князю: «Княже! Се есть не н добро зн мение се!» Игорь же ответил им: «Бр тья и дружино! Т йны Божия никто не вед ет, зн - мению творец Бог и всему миру своему» (Ип тьевск я летопись). Игорь пренебрег ет зн мением и ведёт воинов своих д льше в Степь. Поход этот, к к известно, з кончился стр шным р згромом Игоря и его пленением вместе с другими князьями.

Но есть в тексте «Слов » и другое з г дочное место, которое т кже можно р сценить к к зн - мение. Это опис ние н к нуне битвы: «Друг го дни велми р но кров выя зори свет повед ют; чёрныя тучи с моря идут, хотят прикрыти 4 солнц , в них трепещут синии молнии. Быти грому великому! Идти дождю стрел ми с Дону велик го!»

Четыре солнц ... Исследов - тели обычно понимают это т к: коль в походе уч ствов ло четыре князя, они и ср вниваются с солнц ми (с м Игорь, его бр т Всеволод Святосл вич из Курск , сын Вл димир — князь Путивльский, Святосл в — князь Рьльский). Н зыв ть князей солнц ми было обыкновением. Князь Вл димир Креститель Руси — Кр сно Солнышко, д и в «Слове» уже после пор жения князья н зыв ются солнц - ми и месяц ми, когд н реке

К яле тьм свет покрыл : «Дв солнц померкли... и с ними дв молодых месяц — Олег и Святосл в». Всё т к. Но ре льность события не исключ ет его символического и обр зного зн чения, того, что это тоже могло быть зн мение. Особенно в соотношении со зн мением н шего дня, здесь опис нного, тем более, что «синие молнии», помянутые в «Слове», к к и «синия мгл » в русской поэзии, являются призн ком сверхъестественности и потусторонности.

Зн мения являются н к нуне к ких-то огромных потрясений и гр ндиозных событий. В н - ч ле минов вшего революционного XX век людей охв тыв л т к я тревог , что всё было переполнено зн мениями: землетрясение в ит льянской Мессине, ожид ние к кой-то кометы, огромной и хвост той... Алекс ндр Блок отмеч л это в поэме «Возмездие»:

*Пожары дымные заката
(Пророчества о нашем дне),
Кометы грозной и хвостатой
Ужасный призрак в вышине,
Безжалостный конец Мессины
(Стихийных сил
не превозмочь)...*

Причём у А. Блок это явления не только природные, но и связ нные с духовной сущностью человек : «Ещё чернее и огромней/ Тень Люциферов крыл ». Пор зительно, что поэт

говорил и о причине этого зн мения и предстоящего потрясения: «Созн нье стр шное обм н / Всех прежних м лых дум и вер».

Но зн чение зн мения обычно не восприним ется людьми в его истинном смысле. Во-первых, потому, что зн чение его пок сокрыто и открыв ется обычно потом, после потрясения, когд что-либо изменить или попр вить невозможно. Во-вторых, потому, что они ок зыв ются з слонёнными к кими-то житейскими событиями, которые к жутся людям более в жными. Примим ть м лое з великое — обыкновение, о чём говорится и в «Слове»: «И н ч ли князя про м лое «се великое» молвить». То есть причиной потрясений является н рушение системы человеческих ценностей.

Тот же А. Блок, н ходясь в Ш хм тове, 19 м я 1910 год решил пон блюд ть з кометой, вст вши р но утром. Но увидел не комету, то, к к его прик зчик, «воров тый Егорк », р ст ский ет его хозяйство, что поэт и отмеч л в з писной книжке: «Есть у н с ренд тор — мелкий мошенник... Он испортил и недод л сбрую, не сд л овс , прод л корову и лош дь, не вывез дров, н воров л по мелоч м. Сегодня утром вст л я из тёплой постели в 4-м ч су утр посмотреть комету... Кометы я не увид л, но увид л, к к Егор, вст вший со своей беременной женой, торопливо и воров то н вив ет воз соломы и увозит её н

свой хутор; к к вышли овцы — и бросились без призору н н ш клевер, выползли некормленные куры и поберж ли н только что посеянный овёс...»

Удивительно ли, что нынешние люди, увидев зн мение, четыре солнц , р спозн ли в нём лишь природное явление — п ргелий... Ведь они т к м ло свя з ны с миром, что их «душ для видений ослепл » (А. Блок).

Н до ск з ть, что зн мение — это не только предупреждение людям. «Предупреждён — зн чит, вооружён» хотя и спр ведливо житейски, но не из обл сти дух . Если бы это было т к, то людям дост точно было бы прекр сных инструкций, по которым они жили бы, или спр ведливых з конов вместо молитв и «строгое, по возможности, их выполнение», что и предл г л В. Белинский в полемике с Н. Гоголем. Но жизнь человек не определяется только з кон ми и не вмещ ется в них. Д что з коны, если н Божии з поведи люди ч сто смотрят т к, словно это к ним не имеет ник кого отношения... Зн мения х р ктеризуют не только и не столько природу, сколько с мого человек среди стихий этого мир .

Зн мение, может быть, и предск зыв ет будущее, в которое з глянуть невозможно, д и не нужно. Только всегд , во все времен , оно почему-то не к добру. Но то, что оно х р ктеризует состояние умов и душ людей, его н блюд ющих, беспспорно,

ин че почему люди живут к - кое-то время без всяких зн мений, не чувствуя в них ник кой потребности, в иные периоды зн мения преследуют их чуть ли не н к ждом ш гу. Н верное, всё-т ки дело не в зн мениях, в н с.

Пор ж ет и оз д чив ет в зн мении 23 м рт 2022 год р дуг , то, что он перевёрнут , н пр влен дугой не в небо, к земле. И здесь мы должны ск з ть о природе и сущности р дуги, т к к к «не вечно Духу Моему быть пренебрежимым человек ми» (Бытие, 6: 3). После Потоп , посл нного Господом н землю потому, что он ок з л сь «р стленной», ибо «всяк я плоть извр тил путь свой н земле», Он ск з л: «Не буду больше проклин ть землю з человек , потому что помышление сердц человеческого — *зло от юности его*; и не буду больше пор ж ть всего живущего, к к Я сдел л» (Бытие, 8: 21). То есть зло в человеке — *от юности*, от его несовершенств . Т ким обр зом, Господь ост вляет человеку путь совершенствов ния для сп сения себя и этого мир . Но вместе с тем Он, говоря современным языком, не ост вляет человек без н дзор и ст вит р - дугу между собой и людьми. К к

посредник , опять-т ки говоря современным языком, д бы люди помнили, что Он есть: «Вот зн мение з вет , который Я пост влю между Мною и между в ми, и между всякою душою живою, котор я с в ми...» (9: 12); «Я пол г ю р дугу Мою в обл ке, чтоб он был зн мением з вет между Мною и между землёю» (9: 13); «Я увижу её и вспомню з вет вечный между Богом и между всякою душою живою во всякой плоти, котор я н земле» (9: 18).

Но в н шем нынешнем зн мении р дуг перевёрнут ... Что это зн чит, н м неизвестно. Это ост ётся т йной. Н до пол г ть, мы узн ем об этом потом. Но если р дуг н помин ет о божеском устройении мир , то всякое её явление говорит о том, что н ши беды проистек ют по причине отп дения от Бог . То есть об избр нии н ми к инитской цивилизации, т к к к К ин был первым безбожником...

Гл вное же состоит в том, что явилось зн мение и что люди з метили его. А это зн чит, что их души — живые, что они для видений не ослепли. Р зумеется, те, кто н это способен. А все души без исключения для видений и других т йн этого мир и не могут быть зрячими.